



ВАЖНАЯ МИССИЯ



В канун Дня работников леса заместитель министра природных ресурсов и экологии Российской Федерации – руководитель Федерального агентства лесного хозяйства И.В. Валентик дал открытый урок студентам Московского государственного университета леса.

Вряд ли стоит лишний раз напоминать, сколь важен и ответственен труд лесника – ведь именно он стоит на страже национальной богатства, защищая его от пожаров и вредителей. Об этом шла речь на встрече со студентами.

Когда И.В. Валентик и ректор МГУЛеса В.Г. Санаев вошли в аудиторию, там не было ни одного свободного места – такой интерес вызвала у студентов встреча. И неудивительно – в ходе живого общения ребята узнали много нового и интересного о своей будущей профессии и о том, чем им предстоит заниматься после окончания университета.

Как известно, во многом на выбор будущей карьеры сильное влияние оказывают семейные традиции – поколения, посвятившие себя одной профессии. К таким людям относится и И.В. Валентик – его дед в свое время занимал должность министра лесного хозяйства Карелии.

В своем обращении к студентам И.В. Валентик сказал: «Мы собрались здесь, потому что сейчас лесная отрасль, как никогда, нуждается в молодых перспективных кадрах... Поговорим о том, какие профессии востребованы сейчас в лесу. Как привлечь молодых специалистов в отрасль.»

Иван Владимирович назвал труд лесных работников важной и почетной миссией, отметив, что леса всегда были и остаются одним из главных стратегических ресурсов страны.

К сожалению, несмотря на то, что Россия является крупнейшей лесной державой мира, вклад лесного комплекса в отечественную экономику составляет всего лишь 1,3%. По мнению выступающего, подобная ситуация недопустима, и здесь не обойтись без коренного изменения отношения к проблеме высшего руководства страны.

Как добавил руководитель Рослесхоза, немалую роль в привлечении внимания к актуальным вопросам развития лесного хозяйства и выработке важных гражданских инициатив играет и деятельность различных общественных организаций и движений.

В отличие от истощаемых энер-

гетности, ставшей в последнее время столь популярной среди экспертов интенсивной модели ведения лесного хозяйства, позволяющей значительно повысить эффективность лесопользования.

Особое внимание, по словам Ивана Владимировича, следует обратить на лесоустройство, ведь еще из трудов классиков лесоводства известно, что без него вряд ли удастся добиться существенных успехов в лесопользовании и лесопользовании.

Также необходимо обеспечить более гибкий подход в процессе выработки нормативов ведения лесного хозяйства. Как подчеркнул И.В. Валентик, специализация условий лесопользования должна в обязательном порядке учитывать региональные особенности.

Коснувшись выступающий и ближайших планов деятельности Федерального агентства лесного хозяйства. Так, основной акцент работы Рослесхоза в следующем году будет сделан на проведении лесовосстановительных мероприятий.

В свете последних событий, И.В. Валентик отдельно затронул тему борьбы с лесными пожарами. Как было отмечено, во многом главной причиной возгораний остается человеческий фактор. В

ресурсы на борьбу с природной стихией.

Затрагивая тему повышения мотивации молодежи в области профессиональной подготовки, Иван Владимирович указал на важность популяризации лесных специальностей, особую роль в которой призваны сыграть средства массовой информации.

В заключение руководитель Рослесхоза пожелал пришедшим на встречу ребятам по окончании вуза обязательно найти интерес-



ную работу, на которой они бы смогли проявить полученные за годы обучения профессиональные знания и навыки. В качестве стимулирующего бонуса И.В. Валентик пообещал наиболее успевающим и талантливым студентам действовать в организации их стажировок в структурах Рослесхоза.

Финальной частью мероприятия стали многочисленные вопросы студентов. Немалое число желающих получить информацию, из первых уст вполне объяснимо – ведь не часто приходится напрямую обращаться к руководителю столь высокого ранга.

Тематика вопросов была весьма разнообразна: от проблем ухудшения экологии в связи с сокращением озонового слоя, до размеров оплаты труда различных категорий работников лесного хозяйства. И, пожалуй, самый неожиданный и злободневный вопрос – о влиянии западных санкций на положение дел с лесными пожарами, в связи с тем, что многие россияне вместо зарубежья выбирают для отдыха родные леса.

Как выяснилось, в этот день в аудитории присутствовали ребята, приехавшие на учебу в МГУЛеса из самых разных регионов нашей страны. А это значит, что и в наше непростое время среди молодого поколения немало тех, кто выбрал для себя благородное дело – защиты русского леса.

Аудитории был показан документальный фильм, снятый при участии Фонда дикой природы

(WWF), повествующий о студентах, решивших связать свою профессиональную карьеру с лесной отраслью. Из четверых человек, причастных к созданию картины, трое – выпускники нашего университета: координатор проекта по лесной политике WWF Николай Шматов, руководитель лесной программы WWF Елена Куликова, представитель компании IKEA Елена Копылова.

В ходе последовавшей встречи с представителями профессионального сообщества МГУЛеса, в которой принял участие декан ФЛХ В.А. Липаткин, академик Н.А. Моисеев, заведующий кафедрой лесоустройства и охраны леса М.Д. Гиряев, ведущие ученые уни-



госресурсов – нефти и газа, древесины и продукты лесопереработки содержат в себе поистине неисчерпаемый потенциал, который может быть востребован не только в так называемой экологически безопасной зеленой энергетике будущего, но и в современной промышленности и бизнесе (к примеру, весьма неплохие перспективы имеет бурно развивающееся в последнее время направление деревянного домостроения). По убеждению почетного гостя, реализовать этот потенциал – стратегическая задача ближайших 10-20 лет.

Еще одной важной темой разговора стало обсуждение развития новых лесных технологий и, в ча-

этой связи, помимо необходимых технических мероприятий, на передний план выдвигается вопрос о воспитании у подрастающего поколения бережного отношения к окружающей среде. Ведь во многом именно от нас самих зависит то, что мы оставим в наследство своим детям и внукам.

В качестве действенного инструмента профилактики возникновения лесных пожаров, прозвучало предложение о целесообразности создания на федеральном уровне единой централизованной системы защиты от пожаров, осуществляющей мониторинг пожароопасной ситуации и при необходимости мобилизующей необходимые

верситета состоялся заинтересованный и предметный обмен мнениями по приоритетным направлениям взаимодействия между нашим университетом и Федеральным агентством. В открытом и прямом разговоре был обозначен круг актуальных проблем и намечены общие подходы в решении задач.

Как отметил И.В. Валентик, лесная отрасль по-прежнему испытывает острый дефицит высококвалифицированных кадров. Иван Владимирович дал высокую оценку деятельности профессорско-преподавательского состава университета, осуществляющего благородное дело по обучению и воспитанию молодых специалистов для нужд лесной отрасли.

В рамках дискуссии были рассмотрены актуальные вопросы совершенствования методики подготовки студентов и отмечена важная роль проведения учебно-производственных практик для закрепления академических знаний, полученных на лекционных занятиях.

Как подчеркнул ректор МГУЛеса В.Г. Санаев, интенсификация совместной деятельности Рослесхоза и МГУЛеса, на основе подготовки соглашения о стратегических направлениях развития сотрудничества, будет способствовать повышению качества образовательного процесса и кадровой поддержке развитию новых технологий в лесном секторе экономики.

С. РАМАЗАНОВ,
С. ГЛАДЫШЕВ.





ВЕХИ

И.С. МЕЛЕХОВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ

15 сентября исполнилось 110 лет со дня рождения академика ВАСХНИЛ Ивана Степановича Мелехова, ученого с мировым именем, выдающегося деятеля лесной науки.



Его деятельность была многогранной: организация научных исследований и разработка принципов ведения лесного хозяйства, подготовка специалистов, участие в решении лесных проблем всего мира, представление российской лесной науки на международных форумах (на фото - И.С. Мелехов с друзьями-студентами).

Учебники и монографии, написанные И.С. Мелеховым, неоднократно переиздавались, и до сих пор пользуются спросом у специалистов лесного хозяйства, так как изложены с исключительной полнотой и ориентированы на будущее.

Много внимания уделял Иван Степанович тому, чтобы люди лучше понимали значение леса не только как источника древесины, но и как средообразователя - хранителя вод и почвы, чистоты воздуха, источника вдохновения, среды для отдыха и восстановления сил и здоровья человека.

Научная деятельность академика Мелехова была смыслом всей его жизни. А объектом его внимания был лес, где он видел все его особенности: начинающиеся признаки смены пород, прошедшего много лет назад пожара, последствия проведенной рубки, тип формирующейся вырубке.

Даже в самом начале своей научно-педагогической деятельности Иван Степанович проявил себя как настоящий ученый, работы которого имели большое значение не только для науки, но и для практики ведения лесного хозяйства.

Большой труженик, академик брался за работу с утра, неоднократно правил, перепечатывал, улучшая содержание своих рукописей. Это требовало много времени, ведь компьютеров тогда не было. Рабочий день нередко продолжался до 2-3 часов ночи. Работал Иван Степанович и, находясь в экспедиции и на даче, даже на отдыхе в выходные и праздничные дни.

Три десятилетия, с 1962 по 1992 год, И.С. Мелехов возглавлял кафедру общего лесоводства МЛТИ.

Область научных интересов Ивана Степановича широка: рубки главного пользования, типология вырубок, лесные пожары, повышение продуктивности, история лесной науки. Под воздействием и при его непосредственном участии проведены многочисленные исследования, благодаря которым появились новые разделы лесоводственной науки.

Вопросы ведения лесного хозяйства Иван Степанович решал на государственном уровне - был директором Северного отделения института леса АН СССР, заместителем председателя государственного комитета по лесной, целлюлозно-бумажной, деревообрабатывающей промышленности и лесному хозяйству при Госплане СССР, депутатом Верховного Совета СССР.

Многие годы академик Мелехов был

главным редактором «Лесного журнала», в котором освещали самые актуальные для лесной науки и лесного хозяйства проблемы, привлекалось внимание специалистов и широкой общественности к усиливающейся роли леса в современном мире.

Большую работу проводил Иван Степанович как действительный член Всесоюзной академии сельскохозяйственных наук им. В.И. Ленина (ВАСХНИЛ), а затем РАСХН. Он был в курсе важнейших проблем лесной науки, работая заместителем председателя Госкомлеса.

За научные достижения Ивану Степановичу было присвоено звание заслуженного деятеля науки РСФСР. От был награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, золотой медалью Г.Ф. Морозова и др.

Иван Степанович привлек в лесную науку много молодых ученых, которые в дальнейшем стали руководителями крупных научно-исследовательских институтов.

И.С. Мелехов был человеком высокой культуры, обладал глубокими познаниями в истории, религии, искусстве.

С уважением Иван Степанович относился ко всем людям, коллегам-ученым, студентам, сотрудникам и техническому персоналу, лесникам и просто жителям тех мест, которые он посещал во время своих командировок. Он расспрашивал их о жизни, ее трудности давал ценные советы.

Имя И.С. Мелехова широко известно в мире: он был почетным членом исполнительного бюро ИЮФРО (IUFRO), почетным членом Венгерской академии наук, иностранным членом Шведской Королевской академии сельского и лесного хозяйства, почетным членом Лесного общества Финляндии, председателем секции истории леса на IV Мировом конгрессе историков в Москве.

Много интересных докладов Иван Степанович сделал, возвращаясь из своих зарубежных командировок, в том числе с IV Мирового лесного конгресса в Испании, в 1966, где он был избран вице-президентом.

Все новое, интересное, заслуживающее внимание он старался довести до всеобщего сведения и применить на пользу своей стране. Своими руками академик посадил тысячи деревьев. Своими трудами он способствовал сохранению и преумножению лесов. Им написано более 400 научных трудов, статей, монографий, учебников, учебных пособий. Идеи академика Мелехова продолжают служить лесной науке и практике.

14-15 октября в Московском государственном университете леса состоится научно-техническая конференция, посвященная 110-летию выдающегося ученого, педагога и человека Ивана Степановича Мелехова.

Е. СЕРГЕЕВА,
доцент кафедры лесоводства.

МЕРИДИАН

ЛЕСНОЙ КОНГРЕСС

В Дурбане, Южно-Африканская республика, состоялся XIV Всемирный лесной конгресс. В работе конгресса принял участие ректор МГУЛеса В.Г. Санаев.



Основным организатором всемирных лесных конгрессов является Продовольственная и сельскохозяйственная организация ООН (FAO). Конгрессы в последние десятилетия проходят каждые шесть лет в разных странах мира. Первый Всемирный лесной конгресс состоялся в Риме в 1926 году.

На форуме «Молодежь - леса для будущего» В.Г. Санаев принял участие в работе Российского круглого стола «Леса России: настоящее и будущее», где выступил с докладом «Подготовка профессиональных кадров для лесного комплекса России. Перспективы развития высшего лесного образования».

В настоящее время в России специалистов лесного профиля готовят около 60 государственных высших учебных заведений и их филиалов.

Базовым элементом подготовки специалистов лесного профиля в нашем университете призван стать технопарк, вокруг которого будет формироваться и развиваться единая интегрированная сеть образовательных, научных, опытно-производственных, промышленных и предпринимательских структур, объединенных общими экономическими интересами и функциональными задачами. Основная его задача - объединить образовательный и инновационный процесс, обеспечить студентам, аспирантам и слушателям МГУЛ возможность реализовать полученные знания и навыки в инновационных разработках и продуктах в едином цикле - «от идеи до рынка».

При этом обеспечивается экономический рост и инвестиционный доход НИУЛ «МГУЛ», в том числе за счет порождаемых вокруг него предпринимательских структур. На базе технопарка реализуется инновационный образовательный проект «Инновационное предпринимательство в отраслях лесного комплекса». «Точкой роста» технопарка станет Щелковский учебно-опытный лесхоз.

Виктор Георгиевич пригласил молодежь Южно-Африканской республики присоединиться к дружной интернациональной семье студентов Лестеха: «Если вы любите природу и лес - добро пожаловать в живописные леса России! МГУЛ дает уникальную возможность влюбиться в лес и получить лесной университетский диплом о высшем образовании!»

В работе конгресса при проведении круглых столов была затронута проблема подмосковных лесов. Московская область - один из самых густонаселенных регионов Российской Федерации. При площади региона в 44379 км² на территории области проживает 7236604 чел. с плотностью 163,06 чел. на квадратный километр или почти 9 чел./га против 0,2

чел./га в целом по стране.

Крупнейший за последние 10 лет международный форум по лесам изложил свое видение лесного хозяйства до 2050 года, приняв Дурбанскую декларацию, которая призывает к тому, чтобы леса в будущем играли фундаментальную роль в обеспечении продовольственной безопасности и улучшении средств к существованию.

Лесные площади и деревья также должны быть интегрированы с другими видами землепользования, такими как сельскохозяйственные угодья, в целях решения проблем обезлесения и избежания конфликтов из-за земли, говорится в декларации.

И, наконец, леса, управляемые устойчивым образом, должны стать важным инструментом в борьбе с изменением климата, эффективно поглощая и удерживая углекислый газ, одновременно обеспечивая другие экологические услуги.

Документ подчеркивает необходимость установления новых партнерских связей между лесным хозяйством, сельским хозяйством, финансами, энергетикой, водными ресурсами и другими секторами, а также тесное взаимодействие с коренными народами и местными общинами.

«Декларация отражает чрезвычайно богатое и разнообразное сочетание мнений и опыта всех участников Конгресса, которые предложили свои рекомендации по реализации общего видения», - отметила Тиана Ваханен, заместитель директора Отдела FAO по оценке, управлению и охране лесов.

В Конгрессе приняли участие почти 4000 делегатов из 142 стран, в том числе представители гражданского общества, межправительственных организаций, неправительственных организаций, университетов и частного сектора, а также около 30 министров и заместителей министров.

В. ПАНФЕРОВ,
начальник НИЧ МГУЛеса.

МОЛОДО-ЗЕЛЕНО

СТУДЕНЧЕСТВО НА МАРШЕ

12 сентября прошел Парад московского студенчества 2015, в котором приняли участие 220 студентов МГУЛ.

лись десятки тысяч молодых людей в разных уголках нашей страны - в Архангельске, Волгограде, Екатеринбурге, Ижевске, Карачаевске, Кемерово, Самаре, Улан-Удэ.

Именно поэтому центральной площадкой крупнейшего всероссийского студенческого мероприятия стало значковое для всей страны место - Парк Победы на Поклонной горе.

Н. ВОРОБЬЕВА,
председатель студсовета.

204 вуза Москвы собрались на Поклонной горе, чтобы в торжественной обстановке произнести клятву студента. Состав делегации Лестеха состоял из первокурсников, студентов старших курсов и тех, кто, давно закончив наш университет, с радостью решил вспомнить студенческие годы.

Ежегодно в торжественном посвящении в студенты в столице нашей Родины принимают участие более 45 тысяч первокурсников, всего в мероприятиях Парада в Москве участвуют более 100 тысяч студентов из 184 московских вузов.

На протяжении 13 лет Парад студенчества проводился только в Москве, но в год 70-летия Победы в Великой Отечественной войне, к московским студентам присоедини-



ВАКАНСИИ

МГУЛ объявляет конкурс на замещение вакантных должностей по кафедрам:
транспорта леса - профессора, д.н. - 1 ед.;
искусственного лесовыращивания и механизации лесохозяйственных работ - профессора, д.н. - 2 ед., профессора, к.н. - 1 ед., доцента, к.н. - 3 ед.
Срок подачи заявлений в отдел кадров - два месяца со дня публикации в газете.

Главный редактор - С. РАМАЗАНОВ.
АДРЕС РЕДАКЦИИ:

Московская обл., Мытищи-1,
Московский государственный университет леса, каб. 1410
Телефон: 8 (498) 687-38-86, e-mail: vestnik@mgul.ac.ru. Тираж 500 экз.

Учредитель - ректорат МГУЛ

Газета зарегистрирована в исполкоме
Мытищинского совета народных депутатов
решением № 1325/23 от 23.12.1990 г.

Ответственность за точность информации несут авторы материалов.

При перепечатке материалов ссылка на «ВЕСТНИК» обязательна.
Верстка и дизайн выполнены Р. ЗВЕРЕВЫМ
Газета отпечатана в издательстве МГУЛеса.
Распространяется бесплатно.